

## Selvol™ Ultalux the ultimate enhancer of fabric color fastness

# Unique polymeric compound delivers significant improvement in crock performance

It's an age-old challenge for garment and apparel fabric makers everywhere: how to preserve color fidelity during the finishing stage. There are a number of ways to achieve true color but few exist which are efficient in water and energy usage, eliminate the need for curing, involve non-hazardous chemicals and exceed industry standards in performance. That is until Selvol™ Ultalux, a new finishing treatment for denim, and other fabric, boasting multiple benefits in one cost-effective product. This breakthrough technology provides manufacturers an exceptional tool for achieving high crock rating while reducing rework.

Under testing, Selvol™ Ultalux shows that it can provide a significant improvement in fabric crock rating of 0.5 or greater, and has also shown to exceed retailer requirements. Additionally, it does not affect the color of the fabric. Together these properties enable designers to choose from a wider palette of colors and feel confident that the dye will remain in the material, providing truer colors to consumers. Capable of improving both wet and dry crock-fastness of denim fabrics, Selvol™ Ultalux also has a demonstrated affinity to other cotton and synthetic fabrics, without affecting the hand.

The benefits of using Selvol™ Ultalux also extend into manufacturing. It minimizes the processing traditionally required to improve crock performance, allowing for a reduction in water and energy usage. Additionally, it eliminates the need for curing, reducing the overall production time. Selvol™ Ultalux is a non-hazardous, non-ionic polymer that provides a favorable worker safety profile. It is compatible with typical softeners and other products commonly used in the finishing process, allowing for implementation ease.



## **Key Benefits**

- Significantly improves fabric crock rating by a value of 0.5 or more
- Reduces rework
- Keeps dye in fabric for true color
- Enables use of a greater selection of colors
- Has affinity to cotton and synthetic fabrics
- Reduces water and energy usage
- Eliminates need for curing
- No impact to fabric color or hand

### **Application and Usage Levels**

Process	Padding	Exhaustion	Spray-On
Selvol™ Ultalux required amount	10 - 50 g/L	1% - 6% weight of goods	5 - 10 g/L
Process requirements	Bath temperature should be >20°C	Between 15 - 30 min at 30 - 40°C	Cycle under constant spray for 15 - 30 min at >20°C. Garments should be dry before applying Selvol™ Ultalux.
Liquor pick up and liquor ratio	40% to 100%*	5:1 - 20:1 LR	80% to 100%*

<sup>\*</sup> Depends on fabric type



#### **Overview**

Description Non-ionic polymeric compound Physical form Clear, yellowish viscous liquid

pH 5.5 - 7.5

#### **Compatibility**

Selvol™ Ultalux is compatible with typical softeners and other products commonly used in finishing processes.

#### **Storage stability**

Selvol™ Ultalux has a 1 year shelf life from the date of manufacture when properly stored in a closed container at room temperature. Exposing the product to extreme temperatures (above 30°C or below 0°C), or repeatedly pulling product from the original container, may reduce the shelf life.



#### **Availability**

Selvol™ Ultalux is globally available in 55-gallon drums and 5-gallon pails.

Sekisui SC America is a high-quality provider of chemical raw materials for an array of markets including textiles, papers, adhesives, films, oilfield cementing, ceramic solutions and emulsion polymerization. The company has also recently expanded into the fields of civil engineering and advanced pharmaceutical development. Our family of products is also used in housing materials, piping, wall coverings, films and tapes, chemicals and medical reagents.

#### **North America:**

Sekisui Specialty Chemicals America, LLC 1501 West LBJ Freeway, Suite 530 Dallas, TX 75234 Tel +1-972-277-2901 Fax +1-972-277-2907 www.sekisui-sc.com

#### **Europe:**

Sekisui Specialty Chemicals Europe S.L Ctra. N-340 Km. 1157 Apdo. 1388 43080 Tarragona, Spain Tel +34 977549899 Fax +34 977544982





To the best of our knowledge, the information contained herein is accurate. However, neither Sekisui nor any of its affiliates, or Brenntag North America nor any of its affiliates, assumes any liability whatsoever for the accuracy or completeness of the information contained herein. Final determination of suitability of any material and whether there is any infringement of patents is the sole responsibility of the user. All chemicals may present unknown health hazards and should be used with caution. Although certain hazards may be described in this publication, we cannot guarantee that these are the only hazards that exist. Users of any chemical should satisfy themselves by independent investigation of current scientific and medical knowledge that the material can be used safely. In addition, no certification or claim made as to the status, under any law or regulation, including but not limited to the Toxic Substance Control Act, of either the chemical disclosed above or any subsequent polymerization or reaction products that result from a formulation containing them.